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निरे्दशाांक ज्यामिनि 07 

 

निरे्दशाांक ज्यामिनि 

निरे्दशाांक ज्यामिनि गणिि की वह िहत्वपूिण शाखा है जिसिें सििल आकृनि पर बिे बबन्र्दओुां 
की जथिनि को र्दो सांख्याओां के िोड ेके रूप िें पररभाषिि ककया िािा है. सांख्याओां के िोड़ों 
से बिे बबांर्द ुकी जथिनि को बबांर्द ुनिरे्दशाांक कहि ेहैं। 

 

निरे्दशाांक ज्यामिति की परिभाषा 

निरे्दश ांक ज्य मिनि गणिि की वह िहत्वपूिण श ख  है णिसिें सििल आकृनि पर बि ेनबन्दओु ां 
की स्थिनि को र्दो सांख्य ओ ां के िोडे के रूप िें पररभ षिि ककय  ि ि  है. सांख्य ओ ां के िोड़ों से बि े
नबिंर्द ुकी स्थिनि को नबिंर्द ुनिरे्दश ांक कहि ेहैं. 

र्दसुरें शब्द़ों िें, ज्य मिनिय श ख ओ ां क  वह सिूह है, िह ां निरे्दश ांक क  उपयोग करके एक नबिंर्द ु
की स्थिनि को पररभ षिि ककय  ि ि  है, वह निरे्दश ांक ज्य मिनि कहल ि  है. 

Nirdeshank Jyamiti क  प्रयोग ककसी र्दो नबन्दओु ां के नबच की र्दरुी, कें द्र से र्दरुी नबन्दओु ां क  
ववभ िि आकर्द करिे के णलए ककय  ि ि  है. 

निरे्दशाांक ज्यामिति के चिुर्ाांश 
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• XOX’ क्षैनिि अक्ष है. इसे x अक्ष भी कहि ेहै. 
• YOY’ उर्ध् णर्दर अक्ष है. इसे y अक्ष भी कहिे है. 
• XOX’ िथ  YOY’ रेख एां एक र्दसुरें को O नबिंर्द ुपर लम्बवि कटिी है. 

XOY िल को प्रथि चरि अथव  कोटट (Quadrant) कहि ेहै. 
X’OY िक को षििीय चरि कहि ेहै. 
X’OY’ िल को ििृीय चरि कहि ेहै. 
XOY’ िल को चिथुण चरि कहि ेहै. 

चिुर्ाांश का चचन्ह 

• प्रथि प र्द य नि चरि = ( +, + ) 
• षििीय प र्द = ( -, + ) 
• िृिीय प र्द = ( -, – ) 
• चिुथण प र्द = ( +, – ) 

निरे्दशाांक ज्यामिनि {Coordinate Geometry} 

• XX’ अक्ष क  धि भ ग = ( +, 0 ) 
• XX’ क  ऋि भ ग = ( -, 0 ) 
• YY’ अक्ष क  धि भ ग = ( 0, + ) 
• YY’ अक्ष क  ऋि भ ग = ( 0, – ) 
• िूल नबिंर्द ु= ( 0, 0 ) 

Note: 

XX’ अक्ष के प्रत्येक नबिंर्द ुY निय िक शनू्य होि  है। 

YY’ अक्ष के प्रत्येक नबिंर्द ुपर x निय िक शून्य होि  है। 
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िूल नबिंर्द ुपर x निय िक िथ  y निय िक र्दोि़ों शून्य होिे है। 

● भुि (abscissa) - ककसी बबांर्द ुकी y-अक्ष से र्दरुी को x-निरे्दशाांक अिवा भुि कहि े

हैं। 

● कोटि (ordinate) - ककसी बबांर्द ुकी x-अक्ष से र्दरुी को y-निरे्दशाांक अिवा कोटि कहिे 

हैं। 

● ककसी बबांर्द ुके भुि और कोटि (x, y) के रूप िें होिे हैं। 

● र्दो बबांर्दओुां A(x1, y1) और B(x2, y2) के बीच की र्दरुी इस सूत्र के हल के बराबर 
होिी है - 

● ककसी बबांर्द ुA(x, y) की िूलबबन्र्द ुसे र्दरूी इस सूत्र के हल के बराबर होिी है - 

● बबांर्दओुां A(x1, y1) और B(x2, y2) को िोडिे वाले रेखाखांड (line segment) को 

m1:m2 के अिुपाि िें आांिररक रूप से षवभाजिि करिे वाले उस बबांर्द ुL(x, y) के 

निरे्दशाांक (coordinates) ये होिे हैं - 

इसे विभाजि सतू्र  (split formula) कहिे हैं। 

● यटर्द कोई P रेखाखांड AB को k:1 िें षवभाजिि करिा है, िो बबांर्द ुP के निरे्दशाांक 
निम्िमलणखि होि ेहैं - 

● र्दो बबांर्दओुां A(x1, y1) और B(x2, y2) को मिलािे वाले रेखाखांड के िध्यबबांर्द ु(mid-
point) के निरे्दशाांक ये होिे हैं - 

● कािीय िल (cartesian plane) पर जथिि िीि बबांर्दओुां A(x1, y1), B(x2, y2) और 

C(x3, y3) से बिे 
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र्दिुी सूत्र (Distance Formula) 

एक नबिंर्द ुx- अक्ष और र्दूसर  नबिंर्द ुy- अक्ष पर स्थिि ककसी भी र्दो निरे्दश ांक नबिंर्द ुके बीच की र्दूरी 
ज्ञ ि के णलए निम्न फ िूणल  क  प्रयोग ककय  ि ि  है. र्दरुी सतू्र क  प्रयोग क्ल स 10th और 12th 
िें अमधक प्रयोग होि  है. 

र्दूरी सतू्र (Distance formula) = √[(x2-x1)² + (y2-y1)²] 

 
Note: 

• x1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• x2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• y1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 
• y2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 

x- अक्ष पर स्थिर नबन्दओु ां क  निरे्दश ांक (x, 0) य िी y- निरे्दश ांक शून्य िथ  y- अक्ष पर स्थिर 
नबन्दओु ां क  निरे्दश ांक (0, y) य िी x- निरे्दश ांक शून्य होि  हैं और िूल नबिंर्द ुक  निरे्दश ांक (0, 0) 
होि  हैं. 

िध्य त िंर्द ुका सूत्र 

ककसी भी र्दो निरे्दश ांक नबिंर्द ुके बीच के िध्य निरे्दश ांक नबिंर्द ुज्ञ ि करिे के णलए िध्य नबिंर्द ुसूत्र की 
प्रयोग ककय  ि ि  है. 

िह ाँ, A कोई नबिंर्द ुहै णिसक  निरे्दश ांक A (x1, y1) है िथ  र्दूसर  नबिंर्द ुB, णिसक  निरे्दश ांक  B 
(x2, y2) है. इस िनि िें िध्य नबिंर्द ुके निरे्दश ांक P (x, y) होग . 

x = (x1 + x2)/2 
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और 

y = (y1 + y2) /2 

P निरे्दश ांक = [ ( x1 + x2 )/2 , ( y1 + y2 )/2] 

 
जहा ाँ 

• x1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• x2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• y1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 
• y2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 

तिभाजि सूत्र 

कोई नबिंर्द,ु ककसी रेख  को ककसी भी अिुप ि िें ववभ िि करि  है, िो उस नबिंर्द ुके निरे्दश ांक ज्ञ ि 
करिे के णलए निम्न फ िूणल  क  प्रयोग ककय  ि ि  है. 

ि ि कक कोई रेख  A और B है, णिसिे A नबिंर्द ुके निरे्दश ांक A (x1, y1) और B नबिंर्द ुके निरे्दश ांक 
B (x2, y2) है, को m:n के रूप िें ववभ णिि ककय  ि ि  है. िो इसे ज्ञ ि करिे के णलए इस 
फ िूणल  क  प्रयोग होि  है. 

x = (m × x2 + n × x1) /m+n 

और 

y = (m × y2 + n × y1) /m+n, अथ णि 
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जहा ाँ 

• x1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• x2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक 
• y1 – रेख  के पहल ेनबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 
• y2 – रेख  के र्दूसरे नबिंर्द ुक  y- निरे्दश ांक 
• m – रेख  के ववभ िि के अिुप ि क  पहल  भ ग 
• n – रेख  के ववभ िि के अिुप ि क  र्दूसर  भ ग 

रेख  के ववभ िि से प्र प्त नबिंर्द ुm:n के रूप क  होग . 

तत्रभुज का के्षत्रफल | Area of Triangle 

आििौर पर त्रत्रभुि क  क्षेत्रफल ज्ञ ि करिे के णलए कई अन्य फ िूणल  है लेककि Nirdeshank 
Jyamiti िें क्षेत्रफल निक लिे के णलए ववशिे फ िूणल  क  प्रयोग ककय  ि ि  है. िो इसके 
नबन्दओु ां पर आध ररि होि  है. 

 
सािान्य फािूूला: 
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• त्रत्रभुि क  क्षेत्रफल = 1/2 × आध र × शीिणलांब 

लेककि यकर्द निरे्दश ांक से बिे त्रत्रभिु क  क्षेत्रफल ज्ञ ि करि  हो, िो इस फ िूणल  क  प्रयोग होि  
है. 

ि ि  कक ककसी त्रत्रभिु के िीि नबन्दएुाँ A, B, और C है, णिसक  निरे्दश ांक A (x1, y1) , B (x2, 
y2) और C (x3, y3) है, िो त्रत्रभिु क  क्षेत्रफल 

∆ABC क  क्षते्रफल = 1/2[x1(y2–y3) + x2(y3–y1) + x3(y1–y2)], अथ णि 

 
िह ाँ, A (x1, y1), B (x2, y2) और C (x3, y3) त्रत्रभुि के निरे्दश ांक है. 

त्रत्रभुज का क्षेत्रफल के मलए सूत्र - 

● आपको कािीय िल पर जथिि कुछ बबांर्द ुटर्दए गए हैं िो पहले उन्हें अांककि करो और 
किर आगे हल करो। 

● टर्दए गए बबांर्दओुां के बीच यटर्द कोई सम्बन्ध (relation) पाया िािा है, िो उस सम्बन्ध 
के आधार पर बबिा कािीय िल के भी उत्तर प्राप्ि करिा सम्भव (possible) है। 

● यटर्द कोई बबांर्द ुP(x, y) र्दो अन्य बबांर्दओुां Q(x1, y1) और R(x2, y2) से सिर्दरूथि 
(सिाि र्दरुी पर/ equidistant) हो, 

निरे्दशाांक ज्यामिति से सम्बांचिि िहत्वपूर् ूिथ्य 

ककसी िल पर ककसी नबिंर्द ुकी स्थिनि निध णररि करिे के णलए , निरे्दश ांक के अक्षो के युग्म की 
आवश्यकि  होिी है. ककसी नबिंर्द ुक  y- अक्ष य नि y-axis से र्दूरी , उस नबिंर्द ुक  x- निरे्दश ांक य  
भुि कहल िी है. ककसी नबिंर्द ुकी x- अक्ष  से र्दूरी, उस नबिंर्द ुक  y-निरे्दश ांक य  कोटट कहल िी है. 
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इसी प्रक र, x- अक्ष पर स्थिि ककसी नबिंर्द ुके निरे्दश ांक (x, 0) िथ  y- अक्ष पर स्थिि ककसी नबिंर्द ु
के निरे्दश ांक (0, y) के रूप क  होि  है. उम्मीर्द करि  हाँ की Nirdeshank Jyamiti से सम्बांमधि 
अब कोई सांरे्दह शेि िही होग . 

त्र ांर्द ुनिरे्दशाांक की स्थिनि 

ककसी बबांर्द ुकी जथिनि निधाणररि करिे के मलए, हिें निरे्दशाांक अक्ष़ों के एक युग्ि की आवश्यकिा 

होिी है। ककसी बबर्द ुकी y-अक्ष से र्दरूी उस बबर्द ुका x-निरे्दशाांक या भुि कहलािा है। ककसी 

बबर्द ुकी x-अक्ष से र्दरूी, उस बबर्द ुका y-निरे्दशाांक या कोटि कहलािा है। 

x-अक्ष पर जथिि ककसी बबांर्द ुके निरे्दशाांक (x, 0) के रूप के होि ेहैं ििा y-अक्ष पर जथिि 
ककसी बबर्द ुके निरे्दशाांक (0, y) के रूप के होि ेहैं। 

निरे्दशाांक ज्यामिनि िें िूल त्र ांर्द ु

निरे्दशाांक (0, 0), अक्ष िल को चार भाग़ों िें षवभक्ि कर रे्दिी है िो चिुिाांश कहलाि ेहैं। 

अक्ष़ों के प्रनिच्छेर्द बबांर्द ुको िूलबबांर्द ुकहि ेहैं। ककसी बबांर्द ुका भुि या x-निरे्दशाांक उसकी y- 
अक्ष से र्दरूी होिी है ििा ककसी बबांर्द ुकी कोटि या y-निरे्दशाांक उसकी x – अक्ष से र्दरूी होिी 

है। 

र्दो त्र ांर्दओुां के  ीच की र्दरूी का सूत्र 

र्दो बबन्र्दओुां P और Q के बीच की र्दरूी उि र्दो बबन्र्दओुां को िोडिे वाले रेखाखण्ड की लम्बाई 

होिी है। या PQ= √{(x₂ – X₁)² + (Y₂ – y₁)²} इसे र्दरूी सूत्र कहिे हैं। 

िोट: 

ध्याि र्दें कक चूूँकक र्दरूी सरै्दव ऋिेिर होिी है, हि केवल धिात्िक वगणिूल लेि ेहैं। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(9) 
 

निरे्दशाांक ज्यामिनि 07 

 

निरे्दशाांक ज्यामिनि के उपयोग 

वथिुिः, आकृनिय़ों की ज्यामिनि का अध्ययि करिे के मलए, निरे्दशाांक ज्यामिनि एक बीिीय 

साधि के रूप िें षवकमसि की गई है। यह बीिगणिि का प्रयोग करके ज्यामिनि का अध्ययि 
करि ेिें सहायिा करिी है ििा बीिगणिि को ज्यामिनि द्वारा सिझिे िें भी सहायक होिी 
है। इसी कारि, निरे्दशाांक ज्यामिनि के षवमभन्ि के्षत्ऱों िें व्यापक अिुप्रयोग हैं, िैसे भौनिकी, 
इांिीनियररग, सिुद्री-पररवहि (या िौ-गिि), भूकां प शाथत्र सांबांधी और कला। 

थिरणीय िथ्य: 

P(x₁, y₁) और Q(x₂, y₂) के बीच की र्दरूी PQ= √{(x₂ – x₁)² + (y₂ – y₁)²} है। 

बबर्द ुP(x, y) की िूलबबांर्द ुसे र्दरूी √(x² + y²) होिी है। 

विभाजि सूत्र 

सििल िें जथिि र्दो बबन्र्दओुां को िीसरा बबन्र्द ु जिस अिुपाि िें षवभाजिि करिा है उसे 
षवभािि सूत्र कहिे हैं। यह षवभािि र्दो प्रकार का होिा है अन्ि: षवभािि और बाह्य 
षवभािि। 

अन्ि: विभाजि 

ककन्हीां र्दो बबांर्दओुां A(x₁, y₁) और B (x₂, y₂) पर षवचार कीजिए और िाि लीजिए बबांर्द ुP(x, 
y) रेखाखांड AB को m₁ : m₂ के अिुपाि िें आांिररक रूप से षवभाजिि करिा है, अिाणि ्

PA/PB = m₁ / m₂ है। 

x-अक्ष पर AR, PS और BT लांब खीांचचए। x-अक्ष के सिाांिर AQ और PC खीांचचए। िब AA 
सिरूपिा कसौिी से, 
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∆ PAQ ~ ∆ BPC 

अिः PA/BP = AQ/PC =PQ/BC (1) 

अब AQ = RS = OS – OR = x – x₁ 

PC = ST = OT – OS = x₂ – x 

PQ = PS – QS = PS – AR = y – y₁ 

BC = BT – CT = BT – PS = y₂ – y 

इि िाि़ों को (1) िें प्रनिथिाषपि करि ेपर, हिें प्राप्ि होिा हैः 

m₁ / m₂ = (x – x₁)/ (x₂ – x) = (y – y₁)/( y₂ – y) 

m₁ / m₂ = (x – x₁)/ (x₂ – x) लेिे पर x = (m₁ x₂ + m₂ x₁)/ (m₁ + m₂) प्राप्ि होिा है। 

इसी प्रकार m₁ / m₂ = (y – y₁)/( y₂ – y) लेिे पर y = (m₁ y₂ + m₂ y₁)/ (m₁ + m₂) प्राप्ि 
होिा है। 

अिः, र्दो बबांर्दओुां A(x₁, y₁) और B (x₂, y₂) को िोडिे वाले रेखाखांड AB को m₁ : m₂ के 

अिुपाि िें आांिररक रूप से षवभाजिि करिे वाले बबांर्द ुP(x, y) के निरे्दशाांक हैं: 

{(m₁ x₂ + m₂ x₁)/ (m₁ + m₂), (m₁ y₂ + m₂ y₁)/ (m₁ + m₂)} 

उपरोक्ि को षवभािि सूत्र कहि ेहैं। 

विमशष्ट स्थिनि 

एक रेखाखांड का िध्य-बबांर्द ुउसे 1 : 1 के अिुपाि िें षवभाजिि करिा है। 
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अिः, बबांर्दओुां A(x₁, y₁) और B (x₂, y₂) को िोडिे वाले रेखाखांड AB के िध्य-बबांर्द ुके निरे्दशाांक 

{(1 × x₂ + 1 × x₁)/ (1 + 1), (1 × y₂ + 1 × y₁)/ (1 + 1)} 

{(x₂ + x₁)/2, (y₂ + y₁)/2} ह़ोंगे। 

Example: 

उस बबांर्द ुके निरे्दशाांक ज्ञाि कीजिए िो बबांर्दओुां (4, – 3) और (8, 5) को िोडिे वाले रेखाखांड 

को आांिररक रूप से 3 : 1 के अिुपाि िें षवभाजिि करिा है। 

हल 

िाि लीजिए P(x, y) वाांनछि बबांर्द ुहै। षवभािि सूत्र का प्रयोग करिे पर हिें 

x = {3(8) + 1(4)}/(3 + 1) = 7, 

y = {3(5) + 1(-3)}/(3 + 1) = 3 प्राप्ि होि ेहैं। 

अिः (7, 3) ही वाांनछि बबांर्द ुहै। 

त्रत्रभुज का के्षत्रफल 

 

िाि लीजिए ABC एक बत्रभुि है, जिसके शीिण A(x₁, y₁), B(x₂, y₂) और C(x₃, y₃) हैं। क्रिशः 
बबर्दओुां A, B और C से x-अक्ष पर लांब AP, BQ और CR खीांचचए। थपष्ििः चिुभुणि ABQP, 
APRC और BQRC सिलांब हैं। 
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∆ ABC का के्षत्रिल = सिलांब ABQP का के्षत्रिल + सिलांब APRC का के्षत्रिल – सिलांब 

BQRC का के्षत्रिल 

आप यह भी िाििे हैं कक एक सिलांब का के्षत्रिल = ½ (सिाांिर भुिाओां का योग) × (उिके 

बीच की र्दरूी) 

अिः ∆ ABC का के्षत्रिल = 1/2(BQ + AP) × QP + 1/2(AP + CR) × PR – 1/2(BQ + 
CR) × QR 

= ½ (y₂ + y₁) (x₁ – x₂) + ½ (y₁ + y₃) (x₃ – x₁) – ½ (y₂ + y₃) (x₃ – x₂) 

= ½ [x₁(y₂ – y₃) + x₂(y₃ – y₁) + x₃( y₁ – y₂)] 

अिः ∆ ABC का के्षत्रिल व्यांिक = ½ [ x₁(y₂ – y₃) + x₂(y₃ – y₁) + x₃(y₁ – y₂)] का 

सांख्यात्िक िाि है। 

उर्दाहरण 

उस बत्रभुि का के्षत्रिल ज्ञाि कीजिए जिसके शीिण (1, -1), (- 4, 6) और (-3, -5) है। 

हल 

शीिों A(1, -1), B(- 4, 6) और C(-3, -5) वाले बत्रभुि ABC का के्षत्रिल, उपरोक्ि सूत्र द्वारा 
निम्िमलणखि हैः 

= ½ [ 1(6 + 5) + (-4)(-5 + 1) + (-3)( -1- 6)] 

= ½ (11 + 16 + 21) 

= 24 

अिः बत्रभुि का के्षत्रिल 24 वगण िात्रक है। 
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िोट: 

के्षत्रिल एक िाप है, इसमलए यह ऋिात्िक िहीां हो सकिा है। 

उर्दाहरण 

k का िाि ज्ञाि कीजिए, यटर्द बबर्द ुA(2, 3), B(4, k) और C(6, -3) सांरेखी हैं। 

हल 

चूूँकक िीि़ों बबर्द ुसांरेखी हैं, इसमलए इिसे बििे वाले बत्रभुि का के्षत्रिल 0 होगा। 

अिाणि ्

½ [ 2(k + 3) + 4(-3 – 3) + 6(3 – k)] = 0 

या ½ (- 4k) = 0 

या k = 0 

अिः k का वाांनछि िाि 0 है। 

उत्तर की िाांच के मलए ∆ ABC का के्षत्रिल = ½ [ 2(0 + 3) + 4(-3 – 3) + 6(3 – 0)] 

= ½ (6 – 24 + 18) 

= 0 

त्रत्रभुज की सहायिा से  हुभुज का क्षेत्रफल ज्ञाि करिा 

ककसी बहुभुि का के्षत्रिल ज्ञाि करिे के मलए, हि उसे ऐसे बत्रभुि़ों िें बाूँिि ेहैं, जिििें कोई 
के्षत्र सावणनिष्ठ ि हो और किर इि सभी बत्रभुि़ों के के्षत्रिल़ों को िोड लेि ेहैं। 
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उर्दाहरण 

यटर्द A(–5, 7), B(– 4, –5), C(–1, –6) और D(4, 5) एक चिुभुणि ABCD के शीिण हैं, िो 
इस चिुभुणि का के्षत्रिल ज्ञाि कीजिए। 

हल 

B को D से मिलाि ेपर, आपको र्दो बत्रभुि ABD और BCD प्राप्ि होिे हैं। 

अब बत्रभुि ABD का के्षत्रिल = ½ [ -5(-5 – 5) + (-4)(5 – 7) + 4(7 + 5)] 

= ½ (50 + 8 + 48) 

= 53 वगण िात्रक 

साि ही बत्रभुि BCD का के्षत्रिल = ½ [ -4(-6 – 5) – 1(5 + 5) + 4(-5 + 6)] 

= ½ (44 – 10 + 4) 

= 19 वगण िात्रक 

अिः चिुभुणि ABCD का के्षत्रिल = बत्रभुि ABD का के्षत्रिल + बत्रभुि BCD का के्षत्रिल 

= 53 + 19 = 72 वगण िात्रक 

िाि लीजिए A(4, 2), B[6, 5) और C(1, 4) एक बत्रभुि ABC के शीिण हैं। 

(i) A से होकर िाि ेवाली िजध्यका BC से D पर मिलिी है। बबांर्द ुD के निरे्दशाांक ज्ञाि कीजिए। 

(ii) AD पर जथिि ऐसे बबांर्द ुP के निरे्दशाांक ज्ञाि कीजिए कक AP:PD = 2:1 हो। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(15) 
 

निरे्दशाांक ज्यामिनि 07 

 
(iii) िजध्यकाओां BE और CF पर ऐसे बबांर्दओुां Q और R के निरे्दशाांक ज्ञाि कीजिए कक BQ:QE 
= 2:1 हो और CR:RF = 2:1 हो। 

आप क्या रे्दखिे है? 

(i) A से होकर िािे वाली िजध्यका BC से D पर मिलिी है। इसमलए BC का िध्य बबांर्द ुD है। 

बबांर्द ुP के निरे्दशाांक = {(6+1)/2, (5+4)/2) = (7/2, 9/2) 

(ii) AD पर जथिि बबांर्द ुP इसप्रकार है कक AP:PD = 2:1 हो। बबांर्द ुP के निरे्दशाांक = {(2×7/2 
+ 1×4)/(2 + 1), (2×9/2 + 1×2)/(2 + 1)} = (11/3, 11/3) 

(iii) B से होकर िाि ेवाली िजध्यका AC से E पर मिलिी है। इसमलए AC का िध्य बबांर्द ुE 
है। 

बबांर्द ुE के निरे्दशाांक = {(4+1)/2, (2+4)/2} = (5/2, 3) 

AE पर जथिि बबांर्दएु इस प्रकार है कक AQ: QE = 2:1 हो। 

बबांर्द ुQ के निरे्दशाांक = (2×5/2+1×6)/(2 + 1), (2×3+1×5)/(2 + 1) = (11/3, 11/3) 

C से होकर िाि ेवाली िजध्यका AB से F पर मिलिी है। इसमलए AB का िध्य बबांर्द ुF है। 

बबांर्द ुF के निरे्दशाांक = (4+6)/2, (2+5)/2 = (5, 7/2) 

CF पर जथिि बबांर्द ुR इसप्रकार है कक CR: RF = 2:1 हो। बबांर्द ुR के निरे्दशाांक = 

{(2×5+ 1 x 1)/(2 + 1), (2×7/2 + 1×4)/(2 + 1)} = (11/3, 11/3) 

(iv) P, Q और R िीि़ों बबांर्दओुां के निरे्दशाांक सिाि हैं। 
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थिरणीय िथ्य 

बत्रभुि ABC जिसके शीिण A(x₁, y₁), B(x₂, y₂) और C(x₃, y₃) हैं का के्षत्रिल = ½ [ x₁(y₂ – 
y₃) + x₂(y₃ – y₁) + x₃(y₁ – y₂)] का सांख्यात्िक िाि है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 7.1 (पृष्ठ सांख्या 177-178) 

प्रश्न 1 बिन्दुओ ंके बिम्नबिखित युग्म ंके िीच की दूरिय ाँ ज्ञ त कीबिए- 

(i) (2, 3), (4, 1) 
(ii) (-5, 7), (-1, 3) 
(iii) (a, b), (-a, -b) 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  
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(iii)  
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प्रश्न 2 बिन्दुओ ं(0, 0) औि (36, 15) के िीच की दुिी ज्ञ त कीबिए। क्य  अि आप अिुचे्छद 7.2 
में बदए दमिम ंशहिम ंA औि B के िीच की दूिी ज्ञ त कि सकते हैं? 

उत्तर- बदए गए बिंदु A(0, 0) औि B(36, 15) हैं। 

 
ह ं, हम चच ा की गई दम शहिम ंA औि B के िीच की दूिी औि यह दूिी = 39 बकमी प  सकते हैं 

प्रश्न 3 बिर् ारित कीबिए की क्य  बिन्दु (1, 5), (2, 3) औि (-2,- 11) सिेंिी हैं। 

उत्तर-  
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प्रश्न 4 ि ाँच कीबिए बक क्य  बिन्दु (5, -2), (6, 4) औि (7, -2) एक समबिि हु बिभुि के शीर्ा 
हैं। 

उत्तर-  
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प्रश्न 5 बकसी कक्ष  में च ि बमि बिन्दुओ ंA, B, C औि D पि िैठे हुए हैं, िैस  बक में दश ाय  गय  
है। चंप  औि चमेिी कक्ष  के अन्दि आती हैं औि कुछ बमिट तक देििे तक के ि द, चंप  चमेिी 
से पूछती है, ‘क्य  तुम िही ंसमचती हम बक ABCD एक वगा है?’ चमेिी इससे सहमत िही ंहै। दूिी 
सूि क  प्रयमग किके, ित इए बक इिमें कौि सही है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 बिम्नबिखित बिन्दुओ ंि ि  िििे व िे चतुाभुि क  प्रक ि (यबद कमई है तम) ित इए तथ  अपिे 
उति के बिए किण भी दीबिए- 

(i) (-1, -2), (1, 0), (-1, 2), (-3, 0) 
(ii) (-3, 5), (3, 1), (0, 3), (-1, -4) 
(iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2) 

उत्तर- 

(i) (-1, -2), (1, 0), (-1, 2), (-3, 0) 

म ि  बिन्दुएाँ  A(-1, -2), B(1, 0), C(-1, 2), तथ  D(-3, 0) हैं। 

∴ दुिी सूि से, 
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बिन्दुएाँ  A(-1, -2), B(1, 0), C(-1, 2), तथ  D(-3, 0)िििे व ि  चतुाभुि वगा हैं। क्यमबंक 
इि बिन्दुओ ंिििे व िे चतुाभुि की भुि  िि िि है अथ ात AB = BC = CD = AD हैं। 

(ii) (-3, 5), (3, 1), (0, 3), (-1, -4) 

म ि  बिन्दुएाँ  A(-3, 5), B(3, 1), C(0, 3), तथ  D(-1, -4) हैं। 

∴ दुिी सूि से, 
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बिन्दु A(-3, 5), B(3, 1), C(0, 3), तथ  D(-1, -4) से िििे व ि  चतुाभुि एक बवर्मि हु 
चतुाभुि हैं। क्यमबंक इि बिन्दुओ ंसे िििे व िे चतुाभुि की भुि  िि िि िही ंहै औि बकसी भी 
चतुाभुि के गुण के स म ि िही ंहै। 

 
(iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2) 

म ि  बिन्दुएाँ  A(4, 5), B(7, 6), C(4, 3), तथ  D(1, 2) हैं। 

∴ दुिी सूि से, 
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बिन्दु A(4, 5), B(7, 6), C(4, 3), तथ  D(1, 2) से िििे व ि  चतुाभुि आय त तथ  
सम ंति चतुाभुि हैं। क्यमबंक इि बिन्दुओ ंसे िििे व िे चतुाभुि की दम भुि ओ ंके युग् िि िि 
है। 

 
प्रश्न 7 x-अक्ष म ि पि वह बिन्दु ज्ञ त कीबिए िम (2, -5) औि (-2, 9) से समदूिस्थ हैं। 

उत्तर- म ि  A(2, -5), B(-2, 9), तथ  X-अक्ष पि बिंदु P(x, 0), हैं। 

अत: AP2 = BP2 (चूाँबक A तथ  B बिंदु P से समदूिस्थ है) 
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प्रश्न 8 y क  वह म ि ज्ञ त कीबिए, बिसके बिए बिन्दु P(2, -3) औि Q(10, y) के िीच की दुिी 
10 म िक है। 

उत्तर- बिंदु P(2, -3) औि Q(10, y) हैं तथ  दमिम ंबिन्दुओ ंक  म िक 10 हैं। 

∴ दुिी सूि से, 

PQ = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)
2 

दमिम ंतिफ वगा कििे पि, 

⇒ 102 = (10 - 2)2 + (y + 3)2 
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⇒ 100 = 82 + y2 + 6y + 9 

⇒ 100 = 64 + y2 + 6y + 9 

⇒ 100 = 73 + y2 + 6y 

⇒ 100 - 73 = y2 + 6y 

⇒ y2 + 6y = 27 

⇒ y2 + 6y - 27 = 0 

⇒ y2 + 9y - 3y – 27 = 0 

⇒ y(y + 9) - 3(y + 9) = 0 

⇒ (y + 9) (y - 3) = 0 

⇒ y + 9 = 0 तथ  y – 3 = 0 

अत: y = -9 तथ  y = 3 

अतः  y क  एक म ि 3 तथ  -9 हैं। 

प्रश्न 9 यबद Q(0, 1) बिन्दुओ ंP(5, -3) औि R(x, 6) से समदूिस्थ है, तम x के म ि ज्ञ त कीबिए। 
दुरिय ाँ QR औि PR भी ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 x औि y में एक ऐस  संिर् ज्ञ त कीबिए बक बिन्दु (x, y) बिन्दुओ ं(3, 6) औि (-3, 4) से 
समदूिस्थ हम। 

उत्तर- म ि  बिदुएाँ  P(x, y) तथ  A(3, 6) औि B(-3, 4) 

AP तथ  BP समदूिस्थ हैं। 

इसबिए, AP = BP 
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दमिम ंतिफ वगा कििे पि 

AP2 = BP2 

⇒ (x - 3)2 + (y - 6)2 = (x + 3)2 + (y - 4)2 

⇒ x2 - 6x + 9 + y2 - 12y + 36 = x2 + 6x + 9 + y2 - 8y + 16 

⇒ -6x - 12y + 36 = 6x - 8y + 16 

⇒ 36 - 16 = 6x + 6x - 8y + 12y 

⇒ 20 = 12x + 4y 

⇒ 12x + 4y = 20 

⇒ 4(3x + y) = 20 

⇒ 3x + y = 5 

⇒ 3x + y = 5 

⇒ 3x + y - 5 = 0 

प्रश्नावली 7.2 (पृष्ठ सांख्या 183-184) 

प्रश्न 1 उस बिन्दु के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए, िम बिन्दुओ ं(-1, 7) औि (4, -3) कम बमि िे व िे 
िेि िंड कम 2 : 3 के अिुप त में बवभ बित कित  है। 

उत्तर- म ि  व ंबछत बिन्दु P(x, y) है। 

यह ाँ िेि िण्ड के अन्तः  बिन्दु है (-1, 7) औि (4, -3) 

चंूबक अिुप त = 2 : 3 = m1 : m2 
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इस प्रक ि अभीष्ठ बिन्दु (1, 3) है। 

प्रश्न 2 बिन्दुओ ं(4, -1) औि (-2, -3) कम िमड़िे व िे िेि िंड कम सम बिभ बित कििे व िे 
बिन्दुओ ंके बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 

 
म ि  बदए गये बिन्दु हैं, A(4, -1) औि B(-2, -3) 

म ि  िेि िण्ड AB कम बिन्दु P औि Q समबिभ बित किते हैं। 

अथ ात् AP = PQ = QB 

बिन्दु P िेि िण्ड AB कम 1 : 2 के अिुप त में बवभ बित कित  है। इसी प्रक ि बिन्दु Q 
िेि िण्ड AB कम 2 : 1 के अिुप त में बवभ बित कित  है। 

म ि  बिन्दु P के बिदेश ंक (x, y) हैं। 
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प्रश्न 3 आपके सू्कि में िेि-कूद बिय कि प आयमबित कििे के बिए, एक आयत क ि मैद ि 
ABCD में, चुिे से पिस्पि 1m की दुिी पि पंखिय ाँ िि ई गई हैं। AD के अिुबदश पिस्पि 1m की 
दुिी पि 100 गमिे ििे हैं, िैस  बक में दश ाय  गय  है। बिह रिक  दूसिी पंखि में AD के 𝟏

𝟒
 भ ग के 

िि िि की दूिी दौड़ती है औि वह ाँ एक हि  झंड  ग ड़ देती है। प्रीत आठवी ंपंखि में AD के 𝟏
𝟒
 भ ग 

के िि िि की दूिी दौडती है औि वह ाँ एक ि ि झंड  ग ड देती है दमिम ंझंडम ंके िीच की दूिी क्य  
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है? यबद िखि कम एक िीि  झंड  इि दमिम ंझंडम ंकम बमि िे व िे िेि िंड पि ठीक आर्ी दूिी ( 
िीच में) पि ग ड़ि  हम तम उसे अपि  झंड  कह ाँ ग ड़ि  च बहए? 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 बिन्दुओ ं(-3, 10) औि (6, -8) कम िमड़िे व िे िेि िंड कम बिन्दु (-1, 6) बकस अिुप त 
में बवभ बित कित  है। 

उत्तर- म ि  बदए गए बिन्दुओ के बिदेश ंक हैं, A(3, 10) औि B(6, -8) 

म ि  बिन्दु P(-1, 6) िेि िण्ड AB कम m1 : m2 के अिुप त में बवभ बित कित  है। 

∴ बवभ िि सूि से हमे प्र प्त हमत  है, 
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प्रश्न 5 वह अिुप त ज्ञ त कीबिए बिसमें बिन्दुओ ंA(1, -5) औि B(-4, 5) कम बमि िे व ि  
िेि िंड x- अक्ष से बवभ बित हमत  है। इस बवभ िि बिंदु के बिदेश ंक भी ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- बदए गए बिंदु A(1, -5) औि B(-4, 5) है। 

म ि  बिन्दु P(x, y), AB कम k : 1 के अिुप त में बवभ बित कित  है। 

भाग-I: अिुप त ज्ञ त किि , 

चंुबक बिन्दु P, x-अक्ष पि खस्थत है। 

∴ y-बिदेश ंक 0 है। 
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प्रश्न 6 यबद बिन्दु (1, 2), (4, y), (x, 6) औि (3, 5), इसी िम में िेिे पि, एक सम ंति चतुभुाि 
के शीर्ा हम तम x औि y ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- हमें सम न्ति चतुभुाि प्र प्त है, बिसके शीर्ा है। 

A(1, 2), B(4, y), C(x, 6) औि D(3, 5) 
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चूाँबक सम न्ति चतुभुाि के बवकणा पिस्पि बिन्दु P पि संबदवभ ग किते है। 

∴ P के बिदेश ंक हैं, 

 
प्रश्न 7 बिन्दु A के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए, िह ाँ AB एक वृत्त क  व्य स है बिसक  कें द्र (2, -3) है 
तथ  B के बिदेश ंक (1, 4) हैं। 

उत्तर- यह ाँ, वृत्त क  केन्द्र O(2, -3) है। 

म ि  वृत्त के व्य स के अन्त बिन्दु A(x, y) औि B(1, 4) है। 
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चंूबक, वृत्त क  केन्द्र इसके व्य स कम समबदवभ बित कित  है। 

 
प्रश्न 8 यबद A औि B िमशः  (-2, -2) औि (2, -4) हम तम बिन्दु P के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए 
त बक AP =

3

7
AB हम औि P िेि िंड AB पि खस्थत हम। 

उत्तर- 

 
यह ाँ बदए गये बिन्दु है, A(-2, 2) औि B(2, -4) 

म ि  िेि िण्ड AB कम बिन्दु P इस प्रक ि बवभ बित कित  है बक, 
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प्रश्न 9 बिन्दुओ ंA(-2, 2) औि B(2, 8) कम िमड़िे व िे िेि िंड AB कम च ि िि िि भ गम ंमें 
बवभ बित कििे व िे बिन्दुओ ंके बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 एक समचतुभुाि क  के्षिफि ज्ञ त कीबिए बिसके शीर्ा, इसी िम में, (3, 0), (4, 5), (1, 
4) औि (-2, -1) हैं। 

[संकेत: समचतुभुाि क  के्षिफि = 𝟏
𝟐
 (उसके बवकणों क  गुणफि)] 

उत्तर- म ि  बदए गये समचतुभुाि के शीर्ा बिम्न ंबकत है। 

A(3, 0), B(4, 5), C(-1, 4) औि D(-2, -1) 
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प्रश्नावली 7.3 (पृष्ठ सांख्या 188) 

प्रश्न 1 उस बिभुि क  के्षिफि ज्ञ त कीबिए बिसके शीर्ा हैं- 

(i) (2, 3), (-1, 0), (2, -4) 
(ii) (-5, -1), (3, -5), (5, 2) 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

 

 
प्रश्न 2 बिम्नबिखित में से प्रते्यक में ‘k’ क  म ि ज्ञ त कीबिए, त बक तीिम ंबिंदु संिेिी हम।ं 
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(i) (7, -2), (5, 1), (3, k) 
(ii) (8, 1), (k, -4), (2, -5) 

उत्तर- 

(i) बदए गये तीि बिन्दु संिेिी हमगें, यबद उिसे ििी △ क  के्षिफि शून्य हम। 

म ि , A(7, -2), B(5, 1) औि C(3, k) हैाँ। 

∴ A, B औि C संिेिी हमगें यबद के्षिफि (△ABC) = 0 

अथ ात 7(1 - k) + 5(k + 2) + 3(-2 - 1) = 0 

⇒ 7 - 7k + 5k + 10 + (-6) - 3 = 0 

⇒ 17 - 9 + 5k - 7k = 0 

⇒ 8 - 2k = 0 

⇒ 2k = 8 

⇒ k = 8

2
= 4 अतः  k क  अभीष्ठ म ि = 4 

(ii) म ि , (8, 1), (k, -4) औि (2, -5) एक △△ के शीर्ों के बिदेश ंक है। 

A, B औि C संिेिी हमगें यबद के्षिफि (△ABC) = 0 

i.e., 8(-4 + 5) + k(-5 - 1) + 2[1 - (-4)] = 0 

⇒ 8(+1) + k(-6) + 2(5) = 0 

⇒ 8 + (-6k) + 10 = 0 

⇒ -6k + 18 = 0 
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⇒ k = (−18) ÷ (−6) 

⇒ k = 3 

इस प्रक ि, k = 3 

प्रश्न 3 शीर्ों (0, -1), (2, 1) औि (0, 3) व िे बिभुि की भुि ओ ंके मध्य-बिंदुओ ंसे िििे व िे 
बिभुि क  के्षिफि ज्ञ त कीबिए। इस के्षिफि क  बदए हुए बिभुि के के्षिफि के स थ। अिुप त 
ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(50) 
 

निरे्दशाांक ज्यामिनि 07 

 

 

 

 
प्रश्न 4 उस चतुभुाि क  के्षिफि ज्ञ त कीबिए बिसके शीर्ा, इसी िम में, (-4, -2), (-3, -5), (3, 
-2) औि (2, 3) हैं। 

उत्तर-  
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म ि  बदए गये चतुभुाि के शीर्ा इस प्रक ि है, 

A(-4, -2), B(-3, -5), C(3, -2) औि D(2, 3) 

बवकणा BD कम बमि ते है। 
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प्रश्न 5 बकसी बिभुि की एक म खध्यक  उसे िि िि के्षिफिम ंव िे दम बिभुिम ंमें बवभ बित किती है। 
उस बिभुि ABC के बिए इस परिण म क  सत्य पि कीबिए बिसके शीर्ा A(4, -6), B(3, -2) 
औि C(5, 2) हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 7.4 (पृष्ठ सांख्या 188-189) 

प्रश्न 1 बिन्दुओ ंA(2, -2) औि B(3, 7) कम िमड़िे व िे िेि िंड कम िेि  2x + y - 4 = 0 बिस 
अिुप त में बवभ बित किती है उसे ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- म ि  बदए गये बिन्दुओ ंकम बमि िे व ि  िेि िण्ड AB कम िेि  2x + y - 4 = 0 बिन्दु C 
पि है k : 1 के अिुप त में बवभ बित किती है। 
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प्रश्न 2 x औि y में एक संिंर् ज्ञ त कीबिए, यबद बिउंदु (x, y), (1, 2) औि (7, 0) सिेंिी हैं। 

उत्तर- बदए गये बिन्दु है, A(x, y), B(1, 2) औि C(7, 0) 

A, B औि C सिेंिी हमगें यबद इि बिन्दुओ से ििी △ क  के्षिफि शून्य हम। 

अथ ात यबद x(2 - 0) + 1(0 - y) + 7(y - 2) = 0 

यबद 2x - y + 7y - 14 = 0 हम 

यबद 2x + 6y - 14 = 0 हम 

यबद x + 3y - 7 = 0 हम 
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िम बक x औि y के िीच अभीष्ठ संिंर् है। 

प्रश्न 3 बिन्दुओ ं(6, -6),(3, 7) औि (3, 3) से हमकि ि िे व िे वृत्त क  कें द्र ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- म ि  बिन्दुओ ंA(6, -6), B(3, -7) औि C(3, 3) से गुिििे व िे वृत्त क  केन्द्र P(x, 
y) है। 

∴ AP = BP = CP 

AP = BP 

⇒ AP2 - BP2 

⇒ (x - 6)2 + (y + 6) = (x - 3)2 + (y + 7)2 

⇒ x2 - 12x + 36 + y2 + 12y + 36 = x2 - 6x + 9 + y2 + 14y + 49 

⇒ -12x + 6x + 12y - 14y + 72 - 58 = 0 

⇒ -6x - 2y + 14 = 0 

⇒ 3x + y - 7 = 0 ....(i) [-2 से भ ग कििे पि] 

अि BP = CP, से हमें प्र प्त है BP3 = CP2 

⇒ (x - 3)2 + (y + 7)2 = (x - 3)2 + (y - 3)2 

⇒ x2 - 6x + 9 + y2 + 14y + 49 = x2 - 6x + 9 + y2 - 6y + 9 

⇒ -6x + 6x + 14y + 6y + 58 - 18 = 0 

⇒ 20y + 40 = 0 

⇒ y = −40

20
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⇒ y = -2 ....(ii) 

(i) औि (ii) से, 

⇒ 3x - 2 - 7 = 0 

⇒ 3x = 9 

⇒ x = 3 

i.e., x = 3 औि y = -2 

अतः  वृत्त क  अभीष्ठ केन्द्र (3, -2) है। 

प्रश्न 4 बकसी वगा के दम समु्मि शीर्ा (-1, 2) औि (3, 2) हैं। वगा के अन्य दमिम ंशीर्ा ज्ञ त कीबिए। 

 
उत्तर- वगा के दम समु्मि शीर्ा A(-1, 2) औि C(3, 2) है। म ि  वगा के अन्य दमिम ंशीर्ा B(x, y) 
औि A(x1, y1) है। 
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हम ि िते है की वगा के बवकणा सम ि हमते है, औि एक दूसिे कम समबदभबित किते है। इसबिए, 
AC के मध्य बिंदु के बिदेश ंक = BD के मध्य बिंदु के बिदेश ंक, 

 

 
प्रश्न 5 कृष्ण  िगि के एक सेकें डिी सू्कि के कक्ष  X के बवर् बथायम ंकम उिके ि गव िी बिय कि प 
के बिए, एक आयत क ि भूिंड बदय  गय  है। गुिममहि की पौर् कम पिस्पि 1m की दूिी पि इस 
भूिंड की परिसीम  (boundary) पि िग य  ि त  है। इस भूिंड के अन्दि एक बिभुि क ि घ स 
िग  हुआ िॉि (lawn) है, बवर् बथायम ंकम भूिंड के शेर् भ ग में फूिम ंके पौरे् के िीि िमिे हैं। 
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i. A कम मूिबिंदु म िते हुए, बिभुि के शीर्ों के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए। 
ii. यबद मूिबिंदु C हम, बिभुि PQR के बिदेश ंक क्य  हमगें। स थ ही, उपिमि दमिम ं

खस्थबतयम ंमें, बिभुिम ंके के्षिफि ज्ञ त कीबिए। आप क्य  देिते हैं? 

उत्तर- 

i. A कम मूि बिन्दु (origin) औि AD तथ  AB के बिदेश ंक अक्ष िेिे पि हमें प्र प्त हमत  
है बक P के बिदेश ंक (4, 6), Q के बिदेश ंक (3, 2), R के बिदेश ंक (6, 5) ΔPQR के 
शीर्ा हैं। 

ii. बिन्दु C के मूि बिन्दु औि CB तथ  CD कम बिदेश ंक-अक्ष िेिे पि △PQR के शीर्ों के 
बिदेश ंक हैं, P (12, 2), Q (13, 6) औि R (10, 3) 

अि, के्षिफि (△PQR) [ििबक P(4, 6), Q(3, 2) औि R(6, 5) हैं] 
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प्रश्न 6 एक बिभुि ABC के शीर्ा A(4, 6), B(1, 5) औि C(7, 2) हैं। भुि ओ ंAB औि AC कम 
िमशः  D औि E पि प्रबतचे्छद किते हुए एक िेि  इस प्रक ि िीचंी गई है की AD

AB =
AE
AC =

1

4
 

है। △ADE क  के्षिफि परिकबित कीबिए औि इसकी तुिि  △ABC के के्षिफि से कीबिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 म ि िीबिए A(4, 2), B(6, 5) औि C(1, 4) एक बिभुि ABC के शीर्ा हैं। 

(i) A से हमकि ि िे व िी म खध्यक  BC से D पि बमिती है। बिन्दु D के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए। 
(ii) AD पि खस्थत ऐसे बिन्दु P के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए की AP : PD = 2 : 1 हम। 
(iii) म खध्यक ओ ंBE औि CF पि ऐसे बिन्दुओ ंQ औि R के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए की BQ : QE 

= 2 : 1 हम औि CR : RF = 2 : 1 हम। 
(iv) आप क्य  देिते हैं? 

[नोट: वह बिंदु िम तीिम ंम खध्यक ओ ंमें सवाबिष्ठ हम, उस बिभुि क  केन्द्रक कहि त  है 
औि यह प्रते्यक म खध्यक  कम 2 : 1 के अिुप त में बवभ बित कित  है।] 

(v) यबद A(x1, y1 )2, B(X2, y2 ) औि C(x3, y3) बिभुि ABC के शीर्ा हैं, तम इस बिभुि के 
केन्द्रक के बिदेश ंक ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

 
(iii)  
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(iv) स्पष्ट है बक P, Q औि R एक बिन्दु कम वयि किते है। 
(v) हमें प्र प्त है बक A(x1, y1), B(x2, y2) औि C(x3, y3), △ABC के शीर्ा है। तथ  AD, BE 

औि CF इसकी म खध्यक एाँ  है। 
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∴ D, E औि F िमशः  BC, CA औि AB के मध्य बिन्दु है। 

हम ि िते है केन्द्रक म खध्यक  पि खस्थत एक ऐस  बिन्दु हमत  है, िम उसे 2 : 1 के 
अिुप त में ि ंटे। 

म खध्यक  AD के अन्तः -बिन्दुओ के बिदेश ंक है, 
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प्रश्न 8 बिन्दुओ ंA(-1, -1), B(-1, 4), C(5, 4) औि D(5, -1) से एक आय त ABCD िित  है। 
PQR औि S िमशः  भुि ओ ंAB,BC,CD औि DA के मध्य बिन्दु हैं। क्य  चतुभुाि PQRS एक वगा 
है? क्य  यह एक आयत है? क्य  यह एक समचतुभुाि है? सक िण उत्ति दीबिए। 

उत्तर- हमें प्र प्त है बक एक चतुभुाि शीर्ा है, 

A(-1, -1), B(-1, 4), C(5, 4), D(5, -1) 

चंूबक AB क  मध्य बिन्दु P है। 
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उि से स्पष्ट है बक PQ = QR = RS = SP 

अथ ात चतुभुाि PQRS की सभी भुि एाँ  सम ि है। 

∴ यह एक वगा य  एक समचतुभुाि हम सकत  है। 

चूाँबक PR ≠ QS 

अथ ात PQRS के बवकणा सम ि िही ंहै। 
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